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РОЗВИТОК ЕЛЕКТРОННОГО БІЗНЕСУ У СВІТОВОМУ ГОСПОДАРСТВІ

У статті розглянуто актуальний стан розвитку електронного бізнесу у сві-товому господарстві. Досліджено такі фак-
тори впливу на розвиток електронного бізнесу, як кількість Інтернет користувачів у регіонах та рівень поширеності  
Інтернет-технологій. Проаналізовано показники Інтернет-продаж у 2020 році, фактори, які вплинули на такі показни-
ки а також прогнози щодо подальшого впливу таких факторів. Визначено актуальну нормативно-правову базу елек-
тронного бізнесу. Сформовано проблеми розвитку електронного бізнесу на сучасному етапі його розвитку. 
Ключові слова: електронний бізнес, електронна комерція, мережа Інтер-нет, інформаційна система, інформаційне 
суспільство, ресурс, міжнародна компанія, Інтернет-технології; глобальна мережа, правове регулювання. 

Постановка проблеми. Електронний бізнес з 
кожним роком стає дедалі популярнішим видом 
економічної діяльності. За даними низки аналі-
тичних компаній приріст електронного бізнесу у 
світовій економіці у середньому становить 20% 
щорічно. При чому, у найближчому майбутньому 
аналітики прогнозують, майже, повне витіснення 
електронним бізнесом значної кількості класич-
них форм господарювання. За таких умов, необ-
хідним є розуміння загальної тенденції розвитку 
електронного бізнесу, факторів, які впливають 
на його розвиток, а також проблематики, яка ви-
никає в процесі його розвитку. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
В останніх публікаціях, присвячених електро-
нному бізнесу відмічаються стрімкі темпи його 
розвитку та поширення у світовому господар-
стві та проникнення інформаційних технологій 
у більшість бізнес-процесів розвинених ком-
паній. Активно досліджуються питання темпів 
зростання електронного бізнесу та його частки 
у світовій економіці, а також способи оптимізації 
бізнес-процесів компанії за рахунок застосуван-
ня інформаційних технологій. Дослідженням пи-
тання розвитку електронного бізнесу займалися 
такі вчені, як Хейг М., Тріз В., Мельничук О.С., 
Федишин І.Б., Густера О.М.

Невирішені раніше проблеми. Більшість до-
сліджених наукових публікацій присвячена ви-
значенню загальних тенденцій розвитку елек-
тронного бізнесу та способам його застосування 
для оптимізації бізнес-процесів компанії. В той 
же час, майже, недослідженими є питання фак-
торів, які впливають на поширення електронного 
бізнесу, якості сучасного нормативного регулю-
вання електронного бізнесу та проблем розвитку 
цієї галузі.

Мета дослідження: аналіз сучасного стану 
розвитку електронного бізнесу у світовому гос-
подарстві. Завданнями дослідження є: визна-
чення сучасних тенденцій розвитку електронно-
го бізнесу, визначення факторів, які впливають 
на розвиток електронного бізнесу, дослідження 
правового регулювання електронного бізнесу, ви-

значення проблематики розвитку електронного 
бізнесу. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Розвиток сучасного бізнесу характеризується 
стрімким науково-технічним прогресом та запро-
вадженням новітніх інформаційних технологій у 
різноманітні процеси, пов’язані зі здійсненням 
господарської діяльності. Зазначена тенденція 
безпосередньо пов’язана із розвитком інформа-
ційного суспільства взагалі. 

Розкриваючи сутність інформаційного сус-
пільства, доцільно звернутися до визначен-
ня, наведеного Комісією Європейського Союзу 
у 1993 році, відповідно до якої, «Інформаційне 
суспільство – це суспільство, в якому діяльність 
людей відбувається на основі використання по-
слуг, що надаються за допомогою інформаційних 
технологій та технологій зв’язку» [1].

Згідно з позицією Європейської комісії інфор-
маційним суспільством слід вважати: 

1) суспільство нового типу, що формуєть-
ся внаслідок глобальної соціальної революції у 
зв’язку зі стрімким розвитком і конвергенцією 
інформаційних та комунікаційних технологій; 

2) суспільство знання, тобто суспільство, в 
якому головною умовою добробуту кожної лю-
дини і кожної держави стає знання, здобуте за-
вдяки безперешкодному доступу до інформації 
та вмінню працювати з нею;

3) глобальне суспільство, в якому обмін ін-
формацією не матиме ні часових, ні просторових, 
ні політичних меж; яке, з одного боку, сприятиме 
взаємопроникненню культур, а з другого – від-
криватиме кожному співтовариству нові можли-
вості для самоідентифікації [1].

Реалізація зазначених ознак в наш час на-
пряму залежить від рівня розвитку глобальної 
мережі Інтернет, оскільки саме зазначене се-
редовище поєднує у собі можливості вільного, 
оперативного та глобального розміщення, обігу, 
зберігання, розповсюдження, пересилання, пу-
блікацію інформаційних ресурсів. 

З наведеного судження вбачається, що клю-
чове значення для розвитку інформаційного сус-



РЕГІОНАЛЬНА ЕКОНОМІКА ТА УПРАВЛІННЯ46

4 (30), листопад 2020

пільства в цілому та електронного бізнесу зокре-
ма відіграє поширення Інтернет-технологій. 

На сьогодні, можна визначити наступні ха-
рактеристики поширення глобальної мережі у 
світі (за даними на початок 2020 року): 

1) регіоном із найбільшою кількістю Інтер-
нет-користувачів є Азія, частка якої становить 
половину користувачів з усього світу (рис. 1) 
Насамперед це пов’язано з великою густотою на-
селення регіону та швидким поширенням інфор-
маційних технологій;

2) наступним регіоном із найбільшою кількіс-
тю Інтернет-користувачів є Європа, частка якої, 
відносно загального населення світу становить 
15,9% (рис. 1); 

3)  третє місце посідає Африка, частка якої ста-
новить 11,5% від загальної кількості Інтернет-корис-
тувачів. Варто зазначити, що Африка демонструє 
стрімку тенденцію зростання частки Інтернет-ко-
ристувачів, оскільки у порівнянні з показниками 
2014 року, які становили 7,4%, частка африкан-
ських користувачів зросла на 4,1%, обійшовши при 
цьому країни Латинської Америки [1, с. 59].

Дещо іншою є тенденція поширення у світі 
інформаційних технологій. Так, незмінним ліде-
ром серед регіонів світу, в контексті поширеності 
Інтернет-технологій є Північна Америка, в меж-
ах якої зазначений показник на 2020 рік стано-
вить 94,6% (рис. 2). Значний рівень поширення 
інформаційні технології мають, також, у Європі 
(87,2% (рис. 2)) та Латинській Америці, разом із 
Карибським басейном (70,5% (рис. 2)). Найменш 
поширеними інформаційні технології є у Афри-
канському регіоні, у якому наведений показник 
становить лише 39,3%. 

З наведених показників можна зробити на-
ступні висновки: 

1. Кількість Інтернет-користувачів не є ви-
рішальним фактором в контексті поширеності в 
тому чи іншому регіоні інформаційних технологій. 

2. Не дивлячись на низький рівень відсотко-
вого співвідношення користувачів мережі Інтер-
нет, найбільш наближеним до рівня інформацій-
ного суспільства регіоном є Північна Америка.

Однією з ключових ознак електронного бізнесу 
є те, що останній здійснюється із обов’язковим ви-

користання інформаційно-телекомунікацій- 
них технологій, зокрема, глобальної мережі 
Інтернет. З наведеного твердження випли-
ває, що вирішальним фактором в контексті 
розвитку електронного бізнесу у світовому 
господарстві є показник поширеності Ін-
тернету серед населення в цілому, та Ін-
тернет-технологій зокрема. Як зазначає 
О.С. Мельничук, саме інтернет стає бізнес-
середовищем, в якому постійно відбува-
ються електронні транзакції за допомогою 
засобів ІКТ. Це сприяє прискоренню обо-
роту капіталу підприємства та підвищенню 
рентабельності бізнесу, поширенню веб-
представництва компаній [1, с. 60].

Розглядаючи наведені вище статистич-
ні дані та наведені твердження щодо вза-
ємозв’язку розвитку Інтернет-технологій та 
електронного бізнесу,

 можна виявити певні співвідно-
шення. Так, домінуюче становище на 
ринку роздрібної електронної торгів-

Рис. 2. Рівень поширення Інтернет-технологій станом на початок 2020 року [2]
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лі займає Азія та Тихоокеанський регіон.  
Відповідно до прогнозів eMarketer, зазначений 
регіон має здійснювати 62,6% усіх цифрових про-
даж, обсяг яких становитиме $2,448.33 трлн до-
ларів США [2]. Наступні за обсягом показники на-
лежать Північній Америці ($749,00 млрд. на рік) 
та Західній Європі ($498,32 млрд. на рік) (рис. 3). 

З наведених статистичних відомостей щодо 
розподілу Інтернет користувачів у світі, поши-
рення інформаційних технологій та регіональних 
показників електронної комерції вбачається, що 
регіонами із найвищим показником обсягів елек-
тронної комерції є країни, один з двох перших 
показників яких є найвищим. 

Відсотковий показник електронних продаж 
відносно загальних обсягів роздрібних продаж є 
динамічним та постійно зростає. За відомостями 
eMarketer, включаючи товари та послуги, замов-
лені з використанням мережі Інтернет через будь-
який пристрій, незалежно від способу оплати або 
виконання та без урахування квитків на проїзд 
та події, таких платежів, як оплата рахунків, по-
датки або грошові перекази, послуги харчування 
та місць продажу напоїв, азартні ігри та про-
даж інших незаконних товарів, загальна роздріб-
на електронна торгівля у всьому світі дорівнює 
$3,914 трильйони на рік [3]. Найбільш прогресивні 
прогнози дають підстави вважати, що у майбут-
ньому за допомогою інформаційних технологій 
будуть здійснюватися більшість торгових опера-
цій. Так, за даними NASDAQ, до 2040 року на 
ринок електронної комерції буде припадати 95% 
всієї торгівлі в світі [4]. Згідно з прогнозами, вже 
у 2021 році цей показник перевищить $4,5 трлн. 
В той же час, за прогнозами німецького статистич-
ного онлайн-порталу Statista, до 2021 року світо-
вий ринок електронної комерції складе $4,9 трлн 
на рік, тобто, збільшиться на 10 трильйонів [5].

За даними аналізу Digital Commerce 360, об-
сяг онлайн-продажів у світі в 2016–2019 роках 
зростав у середньому на 20% на рік [5]. В той же 
час, варто зауважити, що у 2020 рокі зазначена 
тенденція не була збережена у повному обсязі, 
зокрема, через поширення пандемії коронавірусу 
COVID-19. Швидкість зростання обсягів електро-
нних продаж виявилася нижчою, аніж було про-

гнозовано та склала 16,4% замість передбачених 
18,4%. В той же час, на думку деяких дослідників, 
поширена у 2020 році пандемія стане поштовхом 
для прискорення зростання ринку електронно-
го бізнесу, оскільки в ситуації, що склалася, все 
більше людей у всьому світі змушені купувати 
в інтернеті те, по що раніше ходили в магазин. 
Більш того, оскільки електронний бізнес є понят-
тям значно ширшим, аніж електронна торгівля, 
кількість факторів, які можуть вплинути зрос-
тання електронного бізнесу є значно вищою. Так, 
запроваджені на території усього світу каран-
тинні заходи створили передумови для впрова-
дження нових способів організації праці, зокре-
ма, шляхом переведення штату підприємства на 
роботу дистанційно. При чому, значна кількість 
таких робіт виконується, саме, із застосуванням 
таких інформаційних технологій, як надання від-
даленого VPN доступу до електронних ресурсів 
компанії, збільшення ролі інформаційних систем 
в питаннях організації внутрішніх та зовнішніх 
процесів компанії, масове запровадження елек-
тронного документообігу, тощо. 

З наведеного можна зробити висновок про 
те, що не дивлячись на зниження обсягів зрос-
тання електронного бізнесу на даний момент, в 
перспективі пандемія коронавірусу може стати 
суттєвою рушійною силою для масового впро-
вадження новітніх технологій в усі господарські 
процеси сучасної компанії. 

Важливою складовою розвитку електронного 
бізнесу у світовому господарстві є нормативне ре-
гулювання зазначеної галузі суспільних відносин. 
Як і будь-якій прогресивній галузі, електронній 
комерції присвячена значна кількість спеціаль-
них міжнародних та національних норматив-
но-правових актів. Першим загальноприйнятим 
стандартом став Electronic Data Interchange 
(EDI), який прийнято у 1984 р. в рамках Комісії 
ООН з права міжнародної торгівлі (ЮНСІТРАЛ). 
Цей стандарт визначав типові бізнестранзакції і 
документи (замовлення, накладні, митні декла-
рації тощо), які мають бути оброблені та пере-
дані через цифрові мережі [6, с. 24]. В подальшо-
му, правове регулювання електронного бізнесу 
активно розвивалося як на міжнародному, так і 

Рис. 3. Розмір роздрібних продаж електронної комерції у світі станом на 2020 рік [3]
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на регіональному та державному рівнях. 
Уніфікація норм проводиться як у рамках ЄС, 

так і на міжнародному рівні в рамках Всесвітньої 
організації інтелектуальної власності (ВОІВ), 
Світової організації торгівлі (СОТ), Комісії ООН з 
міжнародного торговельного законодавства (ЮН-
СІТРАЛ), Міжнародної торгової палати (МТП), 
Конференції ООН з торгівлі та розвитку (ЮНК-
ТАД), Організації економічного співробітництва 
та розвитку (ОЕСР), тощо [7, с. 13].

До основних правових питань розвитку між-
народної електронної торгівлі відносять такі: пи-
тання торгового права, безпека та підтверджен-
ня справжності продукції, конфіденційність, 
захист інтелектуальної власності, митна діяль-
ність та оподаткування, система електронних 
платежів, правила, що регулюють зміст інфор-
мації в мережі Інтернет, юрисдикція, механізми 
врегулювання спорів, відповідальність і захист 
споживачів. Не всі зазначені питання мають од-
наковий характер або однакове значення для за-
цікавлених сторін (держави, ділових структур), 
і за практикою пріоритет зазвичай надається 
тим сферам, в яких уже досягнуто міжнарод-
ного консенсусу щодо методів вирішення питань 
електронної торгівлі та в яких для розвитку 
електронної торгівлі необхідно вжити заходів 
внутрішнього характеру [8].

Розглядаючи конкретні міжнародні норма-
тивно-правові акти, які відігра-ють суттєву роль 
у правовому регулюванні електронного бізнесу, 
необхідно зазначити Типовий закон ЮНСІТРАЛ 
про електронні підписи 05 липня 2001 року, Кон-
венцію Організації Об'єднаних Націй про ви-
користання електронних повідомлень в міжна-
родних договорах від 23 листопада 2005 року, 
Типовий закон про електронну торгівлю Комісії 
Організації Об'єднаних Націй з права міжнарод-
ної торгівлі. У найбільш узагальненому вигляді, 
можна зазначити, що наведені нормативно-пра-
вові акти створюють для держав диспозитивну 
можливість приєднатися до їх умов та, тим са-
мим врегулювати відповідну галузь відносин у 
сфері електронного бізнесу. Більш того, зазна-
чені міжнародні норми зберігають свою прогре-
сивність по сьогодні. Так, визнання юридичної 
сили за електронними повідомленнями, створен-
ня можливості запропонувати умови договору та 
прийняти такі умови виключно шляхом обміну 
електронними повідомленнями, за умови, що ін-
формаційні системи, з яких здійснюється кому-
нікація за допомогою електронних повідомлень 
може ідентифікувати учасників такої комуніка-
ції надає учасникам правовідносин інструмент 
для суттєвого спрощення процесів обміну інфор-
мацією та досягнення домовленостей.

В той же час, варто зауважити, що сучасний 
стан правового регулювання електронного бізне-
су має низку проблем. Зокрема, як міжнародні 
нормативно-правові акти, так і українське за-
конодавство регулює лише окремі сторони елек-
тронного бізнесу, такі, як електронна комерція, 
електронне листування, електронний документо-
обіг, тощо. В той же час, значна кількість питань 
електронного бізнесу залишаються поза регулю-
ванням спеціального законодавства та вирішу-
ються на підставі загальних норм. Прикладом 

такої проблеми може бути діяльність із SMM 
кураторства, в межах якої доказування фактів 
надання послуг є суттєво ускладненим процесом 
у зв’язку із відсутністю можливості підтверди-
ти факти вчинення дій та настання видимих ре-
зультатів для клієнта. 

Однією з найбільш глобальних проблем елек-
тронного бізнесу на сьогодні є низький рівень 
відповідальності у мережі Інтернет. У зв’язку 
із тим, що власник облікового запису та реаль-
ний суб’єкт дуже часто можуть бути пов’язані 
лише за незначним обсягом даних, таких, як но-
мер телефону та адреса електронної, які також 
не пов’язані з особою напряму, пред’явлення 
будь-яких вимог до власника облікового запису 
є суттєво ускладненим процесом. При чому, у 
більшості випадків такий процес стає неспівроз-
мірним із благами, які можуть бути отримані за 
його результатами. Наведений фактор спричиняє 
поширення таких негативних явищ, як інтернет 
шахрайство, поширення недостовірної інформа-
ції у мережі інтернет, використання чужих ко-
мерційних найменувань для рекламування влас-
ного веб-сайту, недобросовісна реклама, тощо. 
В свою чергу, незахищеність Інтернет-користу-
вача у випадку вчинення щодо нього протиправ-
них дій у мережі спричиняє недовіру суспіль-
ства до Інтернет середовища, що має негативний 
влив на зростання цієї галузі світової економіки. 
У зв’язку із цим, одним із напрямків удоскона-
лення правового регулювання електронного біз-
несу має бути поглиблення рівня індивідуалізації 
суб’єкта у мережі Інтернет та встановлення до-
даткових вимог до облікових записів, через які 
здійснюються Інтернет-продажі. 

Іншою проблемою правового регулювання 
електронного бізнесу є те, що діюча норматив-
на база з цього питання є дещо застарілою та 
не відповідає сучасному рівню розвитку інфор-
маційних технологій. Питанню функціонування 
веб-сайтів та веб-сторінок в українському зако-
нодавстві присвячено лише декілька положень 
Закону України «Про авторське право та суміж-
ні права» в той час, коли обсяг відносин, які ви-
никають у зв’язку із створенням, просуванням, 
використанням веб-сайтів постійно зростає. Вра-
ховуючи темпи розвитку Інтернет-середовища, 
регулювання відносин, які виникають в його 
межах не може залишатися на існуючому рівні 
та має бути приведене у відповідність до акту-
альних проблем цього середовища. 

Висновок: Підсумовуючи викладене можна 
вказати, що сучасний стан електронного бізне-
су характеризується стрімким впровадженням 
такої форми ділової активності в усіх галузях 
економіки по всьому світу. Проте, рівень впрова-
дження електронного бізнесу в окремих частинах 
світу напряму залежить від таких показників, як 
кількість Інтернет-користувачів та впроваджен-
ня Інтернету. При цьому, законодавство, яке ре-
гулює електронний бізнес, не дивлячись на акти-
візацію його розвитку в кінці ХХ – на початку 
ХХІ сторіччя на рівні міжнародних конвенцій, 
наразі нормативно-правову базу електронного 
бізнесу можна охарактеризувати, як таку, що 
потребує доопрацювання у відповідності із роз-
витком електронних технологій.
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РАЗВИТИЕ ЭЛЕКТРОННОГО БИЗНЕСА В МИРОВОМ ХОЗЯЙСТВЕ

Аннотация
В статье рассмотрено актуальное состояние развития электронного бизнеса в мировом хозяйстве. Исследованы такие 
факторы влияния на развитие электронного бизнеса, как количество Интернет пользователей в регионах и уровень 
распространенности Интернет-технологий. Проанализированы показатели Интернет-продаж в 2020 году, факторы, 
которые повлияли на такие показатели, а также прогнозы относительно дальнейшего влияния таких факторов. Опре-
делена актуальная нормативно-правовая базу электронного бизнеса. Сформированы проблемы развития электронного 
бизнеса на современности этапе его развития.
Ключевые слова: электронный бизнес, электронная коммерция, сеть Интернет, информационная система, информа-
ционное общество, ресурс, международная компания, Интернет-технологии; глобальная сеть, правовое регулирование.
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DEVELOPMENT OF E-BUSINESS IN THE WORLD ECONOMY

Summary
The article is devoted to studying the current state of E-business development in the world economy. Such factors as the 
number of Internet users in the different areas and the level of Internet technologies prevalence which influence on the 
E-business development were explored. The indicators of Internet sales in 2020, the factors that influenced such indicators, 
as well as forecasts for the further impact of such factors were analyzed. The relevant legal framework of electronic 
business was defined. Some problems of electronic business development at the present stage of its development were 
formed.
Key words: e-business, e-commerce, Internet, information system, information society, resource, international company, 
Internet technologies; global network, legal regulation.


